



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№241 (24283)

Вторник, 22 декабря 2015 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Кабардино-Балкарской Республике

1. Назначить **Афасжиева Юрия Сафарбиевича** Уполномоченным по защите прав предпринимателей в Кабардино-Балкарской Республике.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

город Нальчик, 18 декабря 2015 года, №185-УГ

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

В связи с истечением 60-дневного срока со дня последнего случая заболевания животного бешенством и выполнением профилактических мероприятий на части территории с. Кременчуг-Константиновское Бахсанского района признать утратившим силу распоряжение Главы Кабардино-Балкарской Республики от 12 октября 2015 г. №139-РГ «Об установлении ограничительных мероприятий (карантина) на части территории с. Кременчуг-Константиновское Бахсанского района».

город Нальчик, 18 декабря 2015 года, №172-РГ

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

## КАЧЕСТВО РАБОТ НЕ ВЫЗЫВАЕТ НАРЕКАНИЙ

### В ПРЕДВЕРИИ ОТКРЫТИЯ ДЕТСКОЙ АКАДЕМИИ ТВОРЧЕСТВА «СОЛНЕЧНЫЙ ГОРОД»

#### ГЛАВА КБР ЛИЧНО ОЦЕНИЛ ГОТОВНОСТЬ ОБЪЕКТА

Глава КБР **Юрий Кокос** побывал на строительстве одного из самых крупных детских учреждений республики – **Детской Академии творчества «Солнечный город»** с охватом более пяти тысяч детей. На сегодняшний день все работы практически завершены. Здание площадью более восьми тысяч квадратных метров оснащено системами безопасности, пожарной сигнализации, обеспечивается устойчивое тепло-, электро- и газоснабжение. В спальнях корпуса, учебных классах, столовой, хореографическом, актовом, спортивном и конференц-залах установлено

новейшее оборудование и мебель. Благоустроена прилегающая территория, в центре которой украшена самая большая ёлка республики. Её высота более 16 метров. Особое внимание уделено созданию комфортных условий для детей с ограниченными возможностями здоровья, логистике. В инспекционной поездке Главу КБР сопровождали руководители профильных министерств и ведомств, подрядных организаций, администрации г. Нальчик. Официальное открытие Дворца назначено на 26 декабря 2015 года.



## Ю.А. КОКОВ ПРОВЁЛ В НАРТКАЛЕ ВЫЕЗДНОЕ СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ АНТИТЕРОРИСТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ И ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА В КБР



Сегодня в Нарткале **Ю.А. Кокос** провёл выездное совместное заседание Антитеррористической комиссии и Оперативного штаба в КБР. В его работе приняли участие главный федеральный инспектор по КБР **В.А. Кануников**, Председатель Парламента КБР **Т.Б. Егоров**, руководители Правительства КБР, Прокуратуры КБР, УФСБ РФ по КБР, СУ СК РФ по КБР, МВД по КБР, УФСИН РФ по КБР, ряда других правоохранительных структур, главы городских и районных администраций. Главной темой обсуждения стало усиление мер безопасности, снижение уровня террористических угроз. «Нет необходимости говорить», – подчеркнул **Юрий Кокос**, открывая заседание, – о важности и актуальности рассматриваемых вопросов. Несмотря на попытки преступных группировок дестабилизировать ситуацию в республике, удалось сработать на упреждение, не допустить осложнения оперативной обстановки. При этом нельзя не видеть, что процесс радикализации молодежи до конца не остановлен,

проявления экстремизма и его крайней формы – терроризма – не изжиты. Наряду с этим важнейшей задачей руководителю республики назвал раскрытие тяжких и особо тяжких составов, прежде всего убийств, разбойных нападений, грабежей, угонов автотранспортных средств, других преступлений общеуголовной направленности, преступлений в сфере экономики. Отдавая должное усилиям правоохранительных органов по поддержанию законности и общественного порядка, особенно в антитеррористическом сегменте, Глава КБР высказался за принципиальную оценку не только достигнутых результатов, но и продолжающихся иметь место фактов коррупции, предательства интересов службы, воспитательно-кадровой работы в целом. Предметом всестороннего рассмотрения стали вопросы повышения результативности муниципальных антитеррористических комиссий, использования потенциала общественных организаций и бизнес-

сообщества в деле профилактики экстремизма и терроризма. С докладами по обсуждаемым проблемам выступили заместитель Председателя Правительства – министр образования, науки и по делам молодежи **Н.Г. Емужева**, прокурор КБР **О.А. Жариков**, министр КБР по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти в сфере профилактики экстремизма и реализации молодежной политики **З.К. Кашироков**, начальник центра специальной связи информации ФСО РФ по КБР **В.В. Волошин**, руководитель Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР **А.В. Курашинов**, главы администраций Уванского, Зольского, Тарского, Лежневского районов, городского округа Бакасан. В этот же день Ю.А. Кокос провёл рабочее совещание по итогам социально-экономического развития муниципальных образований за 2015 год, вопросам подбора и расстановки кадров.

## НАМ НЕ НУЖНЫ РЕШЕНИЯ, КОТОРЫЕ ЗАВИСАЛИ БЫ В ВОЗДУХЕ – КОКОВ

### В ДОМЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА С РУКОВОДИТЕЛЯМИ ФРАКЦИЙ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства **Ю.А. Кокос** провёл рабочую встречу с руководителями фракций законодательного собрания республики. Обсуждены итоги работы депутатского корпуса за 2015 год, обозначены задачи на предстоящий период. Юрий Кокос поблагодарил народных избранников за конструктивное сотрудничество с органами исполнительной власти, создание правовой основы для развития экономики и социальной сферы. На днях Парламентом КБР принят главный финансовый документ республики. Совместными усилиями удалось обеспечить требования Бюджетного кодекса Российской Федерации в части его сбалансированности. Учены предложения всех парламентских фракций. «Теперь главное, чтобы принятые обязательства были безусловно выполнены. Нам не нужны решения, которые зависали бы в воздухе, необходимо усилить парламентский контроль за их практическим выполнением», – сказал Глава КБР. Особое внимание обращено на вопросы противодействия экстремизму и терроризму. Речь шла о качественно иных подходах к воспитанию подрастающего поколения, повышению роли образовательных учреждений и прежде всего семьи. В этом плане в республике делается далеко не всё. Ду-



ховно-нравственное формирование молодежи, отмечено на встрече, должно рассматриваться как один из основополагающих факторов профилактики асоциальных явлений в обществе. Говоря о предстоящих в 2016 году выборах в Государственную Думу, депутаты представительных органов муниципальных образований, Ю.А. Кокос высказался за создание необходимых условий для открытого и свободного волеизъявления граждан в строгом соответствии с избирательным законодательством, за дальнейшее наращивание усилий по повышению открытости и эффективности власти, обеспечению общественно-политической стабильности в республике. Руководители фракций «Единая Россия» **Михаил Афашагов**, «Зелёные» **Сафарби Шхагапсов**, «Справедливая Россия» **Светлана Азизова**, ЛДПР **Валерий Гриневич**, КПРФ **Борис Папатов** предложили усилить контроль за расходованием бюджетных средств, распределением земельных ресурсов, экологической ситуацией. Подняли темы совершенствования кадровой работы в системе образования, повышения эффективности ряда отраслей сельского хозяйства, оказания поддержки ветеранам.

## Ю.А. КОКОВ: «ПЕНСИОНЕРЫ РЕСПУБЛИКИ НЕ ДОЛЖНЫ ЖАЛОВАТЬСЯ НА ТЕХ, КТО ИХ ОБСЛУЖИВАЕТ»

В Доме Правительства **Юрий Кокос** встретился с руководством ОПФ РФ по КБР накануне 25-летия образования ведомства. Обращаясь к собравшимся, Глава КБР отметил: «22 декабря исполняется 25 лет со дня образования Пенсионного фонда Российской Федерации. По существу фонд является ровесником современной России. И надо сказать, ему, как и всей стране, пришлось за эти годы пройти нелёгкий путь, решать сложные задачи, связанные с созданием совершенно новой системы пенсионного обеспечения граждан. Вновь созданный государственный институт успешно справился с ними. Сегодня от деятельности Пенсионного фонда Российской Федерации зависит благополучие значительной части населения. Только к нашей респу-

блике он обслуживает около 195 тысяч пенсионеров и 50 тысяч получателей материнского капитала, то есть почти треть населения Кабардино-Балкарии. Говоря о социальной значимости фонда, Ю.А. Кокос высказался за повышение эффективности его деятельности в части внимательного и чуткого отношения к пожилым людям: «Пенсионеры не должны жаловаться на тех, кто их обслуживает». – Недостатков ещё немало, и мы будем работать над их устранением, но главное, – пояснил руководитель ОПФ РФ по КБР **Николай Бакос**, – у пенсионеров Кабардино-Балкарии в 2016 году не будет проблем с начислением и выплатой пенсий. Соответствующие ресурсы есть.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

## Обязанности главы местной администрации Чегемского района возложены на Жагафара Жанкишиева

В связи с уходом по состоянию здоровья с должности главы местной администрации Чегемского района **Каншоуби Ахлова** в соответствии с Уставом данного муниципального образования исполнять обязанности руководителя района будет первый заместитель главы местной администрации **Жагафар Жанкишиев**.

Пресс-служба местной администрации Чегемского района

## НАЛЬЧИК ВНЕДРИТ АСКУЭ

Сегодня в Нальчике состоится сдача в эксплуатацию автоматизированной системы коммерческого учёта электроэнергии (АСКУЭ), сообщает МУП «КАБАЛКОММУНЭНЕРГО».

Столица Кабардино-Балкарии станет первым городом в России со стопроцентной автоматизацией систем контроля и учёта электроэнергии (АСКУЭ). МУП «Кабалкоммуэнерго» с начала года внедряет в Нальчике эту систему. В многоквартирных домах и на трансформаторных подстанциях города установлено более 2,2 тыс. узлов. Предприятие за свой счёт устанавливает

абонентам трёхфазные счётчики с GSM-модемами, которые будут передавать данные о потреблении электроэнергии на центральный сервер предприятия. Новые счётчики имеют возможность передачи данных как по радиомодему, так и по электропроводам. По словам специалистов, новые узлы учёта АСКУЭ дают неоспоримое преимущество по оперативному выявлению аварий, позволяют предотвратить угрозу возникновения пожароопасных ситуаций и профилактики хищений за счёт достоверного инструментального обеспечения контроля входящей и исходящей электроэнергии. Любая нормативная утечка электроэнергии на конкретном участке будет сигналом для обнаружения незаконного подключения с целью vorворства, помощи счётчика у абонента или аварийной ситуации в сети.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
НА СРЕДУ, 23 ДЕКАБРЯ

Днём: +4... +6  
Ночью: +3  
Дождь

Курс обмена валют на 22 декабря 2015 г.

USD/RUB	69.10	72.10
EUR/RUB	75.80	78.20

РоссельхозБанк

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349



СЕГОДНЯ – ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА

# 56 МИЛЛИОНОВ – на надёжность энергосистемы

Профессиональный праздник энергетиков имеет в этом году особенную подоплёку – 22 декабря исполняется 95 лет со дня принятия первого единого государственного плана развития народного хозяйства нашей страны, разработанного Государственной комиссией по электрификации России. Эта экономическая программа имела огромное значение для всестороннего развития республики и электроэнергетики в частности. В историю документ вошёл под названием «План ГОЭЛРО».

Республиканские энергетики к юбилейной дате подошли, что называется, во всеоружии. Кабардино-Балкарский филиал МРСК Северного Кавказа, который является крупнейшей электроэнергетической компанией на территории присутствия, обеспечивает передачу электроэнергии и осуществляет технологическое присоединение потребителей к сетевой инфраструктуре. Основной производственный потенциал Кабардино-Балкарского филиала составляют 73 подстанции, более десяти тысяч километров воздушных линий электропередачи, 2100 трансформаторных подстанций.

В преддверии профессионального праздника наш корреспондент беседует с директором Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа Юрием Губожиковым.

**Юрий Иванович, с какими итогами энергетики отмечают год 95-летия ГОЭЛРО?**

– Наша основная задача – надёжное энергоснабжение каждого потребителя. Безусловно, изменились экономические условия, в которых оказалась страна в уходящем году, сказались и на нашей работе. Но сегодня, оценивая деятельность Кабардино-Балкарского филиала за уходящий год, можно с гордостью отметить, что заканчиваем его успешно. Мало того, наши основные производственные показатели оказались даже лучше, чем в прошлом году, что свидетельствует о правильности выбранных приоритетов.

Ежедневно, ежедневно мы подтверждаем высокий уровень эксплуатации энергооборудования: работы всех подразделений, профессионализм высококлассных специалистов. Кстати говоря, в этом году в филиале введены в эксплуатацию уникальная, единственная среди энергокомпаний Северного Кавказа бригада по централизованному ремонту оборудования подстанций, которая очень успешно начала деятельность и проводит работы высокой сложности, позволяя не обращаться к услугам подрядчиков. Если говорить об основных показателях, то запланированная ремонтная программа в объёме 110 миллионов рублей на сегодня выполнена на 101 процент. Надёжно, к концу года этот показатель увеличился до 103 процентов. Было капитально отремонтировано более 725 километров воздушных линий напряжением 110–0,4 кВ, заменено 203,3 км провода, 799 опор, 6458 изоляторов. Отремонтировано 140 трансформаторных подстанций, произведён средний ремонт 135 масляных выключателей, шестнадцати трансформаторов и т.д.

Инвестиционную программу также удалось перевыполнить (план – 42 миллиона рублей, факт – 56 миллионов). Подвода итогов работы по снижению аварийности, с удовлетворением

миллиона рублей, из которых удалось выискать 22 миллиона. **– Когда в этом году не баловала: достаточно вспомнить икшвалный ветер, от которого пострадали Урванский и Прохладенский районы.** В Урванском районе стихией была обострена центральная районная больница, без электроснабжения остались потребители отдельных населённых пунктов. При этом наш персонал прибыл на место очень быстро, и уже через несколько часов социально значимые объекты получили энергоснабжение по временной схеме, а затем электричество стало подаваться в штатном режиме всем потребителям. Это стало возможным благодаря слаженным и высокопрофессиональным действиям аварийной бригады, наличию спецтехники и заблаговременно созданному аварийному запасу. К тому же для того, чтобы ликвидировать последствия стихии как можно быстрее, были привлечены бригады из других районных электрических сетей.

**– Что не удалось достичь филиалу в уходящем году?**

– Самая большая «головная боль» – неплатежи перепродавцов электроэнергии. Если в этом году мы наскребли деньги на инвестиционную программу и даже перевыполнили её, то в 2016-м она может быть свёрнута. На первом этапе дебиторская задолженность территориальных сетевых организаций перед МРСК Северного Кавказа за оказанные услуги по передаче электроэнергии составила один миллиард 655 миллионов рублей, в том числе «НГЭК» – должен 897 млн., «КабДинкоммуэнерго» – 588 млн. и 77 млн. рублей – «Чегемэнерго».

В 2010 году на инвестиционную программу был направлен миллиард рублей, теперь же мы вынуждены констатировать, что об инвестициях придётся забыть. Неплатежи территориальных сетевых организаций за транспорт электроэнергии приводят к недофинансированию наших производственных программ. Это один из главных тормозов развития республиканской энергосистемы, который ставит под угрозу надёжное энергоснабжение. Тем не менее надеемся, что наши проблемы, о которых освещалось в руководстве республики, будут решены.

**– Какие слова вы хотели бы адресовать коллегам накануне профессионального праздника?**

– Ещё раз хочу подчеркнуть, что от работы энергетиков зависит надёжное энергоснабжение, а значит, дальнейшее экономическое развитие и процветание нашей республики. От имени сотрудников филиала и от себя лично хочу сердечно поздравить всех энергетиков, ветеранов отрасли, МРСК Северного Кавказа с профессиональным праздником, 95-летием плана ГОЭЛРО и пожелать крепкого здоровья, надёжности и благополучия.

**– Вы говорите, что уровень потерь в сетях снизился вдвое – уникальный показатель для всей энергосистемы Северного Кавказа. За счёт чего это удалось достичь?**

– В 2005 году, когда я возглавил филиал, потери электроэнергии в сетях действительно составляли 36,5 процента, а в нынешнем году средний уровень потерь – 15,49 процента. Это итог большого кропотливого труда: в одной сфере – сложный комплекс мероприятий. Это не только ремонт и замена оборудования, модернизация систем учёта потребляемой электроэнергии, улучшение качества обслуживания, но и тщательная ревизия работ по обнаружению и пресечению расхода безучётного потребления электроэнергии всеми категориями потребителей, претворение в жизнь программы по снижению потерь в сетях. Мы направляли их за пределы республики, – подчеркнул главный врач РДБК Людмила Гусалова

Альберт ДЫШКОВ

# ГОДЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

Энергетики Эльзёрского района вместе с профессиональным праздником отмечают 25-летие образования службы. На вопросы нашего корреспондента отвечает начальник электросетей Юсуп Хапаев.

**Юсуп Шамильевич, как создавались районные электрические сети?**

– Сначала был образован Тырынауский сетевой участок, куда в доверительное управление были переданы городские электросети вместе с обслуживающим персоналом. Позже службу переименовали в Эльзёрские районные электрические сети, ставшие подразделением открытого акционерного общества «Каб-Балкэнерго». Начали мы не на пустом месте, тем более потребовалось строительство базы, доукомплектование трудового коллектива. В его состав вошли работники электрослужбы Тырынауского района и его цехов. Большой вклад в развитие энергетического хозяйства внёс опытный и квалифицированный специалист Ягуб Малкаров. Он успешно занимался решением этой задачи многие годы.

Поскольку зона действия нашей службы велика – от Кибдальского до Эльзёрского на сетевые участки – Тырынауский, Былымский и Терскольский. Первый охватывает город, второй – сёла Былым, Бокпек, Пашич и Кибдаль, третий – населённые пункты, расположенные выше Тырынауза, рекреационные объекты Кибдальского района. Это также группа по обслуживанию мощных трансформаторных подстанций. Это позволяет оперативно устранить неполадки в электросети, обеспечить целенаправленно заниматься улучшением состояния энергохозяйства.

**– Как оно развивалось в последние годы?**

– После стихии в Тырынаузе в двухэтажном доме, когда из-за мощных селевых выходов значительная часть городских электрических сетей была подтоплена и вышла из строя, мы с помощью нашего головного предприятия не только восстановили электроснабжение, но и обеспечили наращивание энергетических мощностей. Три года назад была введена в эксплуатацию самая крупная в Тырынаузе подстанция «Соцгород», оснащённая мощным силовым трансформатором и новейшим оборудованием. Она предназначена для более надёжного энергоснабжения районного центра, а в случае возникновения аварии в ситуации может подать требующееся количество электроэнергии в Приэльзёрье.

В последние годы постоянно велась работа по замене опор, замене более надёжных проводов, кабельных коммуникаций во всех населённых пунктах района. В Быльме, Шхадзе, Лашуте и Кибдалье в этом году под руководством мастера Былымского сетевого участка Мухтара Динаева обновлена значительная часть сетей с прокладкой самонесущих изолированных проводов. Произведена замена стальных железобетонных опор и трёх трансформаторных подстанций. Всего в рамках

назначенной программы по ремонту оборудования освоено 6,75 миллиона рублей, что больше, чем в прошлом году.

**– Насколько надёжно сейчас энергоснабжение Приэльзёрья?**

– Территория, где, кроме населённых пунктов, расположены канатные дороги, пансионаты, альплагерь, частные гостиницы и отели,



Группа работников городских электрических сетей

магазина, кафе, представляющей собой зону нашей ответственности. Здесь задействована самая высокая норма (2100 метров над уровнем моря) подстанция «Терскол». Весной 2005 года лавина разрушила здание старой подстанции и снесла с фундамента два трансформатора. Вышла из строя электроэнергия, от которой питались посёлки на сетевых участках – Тырынауский и Кибдальский. В зоне эксплуатационной ответственности Терскольской подстанции находятся девять подстанций разной мощности, другие объекты, которые работают надёжно.

**– Сколько всего энергообъектов у вас на балансе?**

– Протяжённость воздушных кабельных линий электропередачи составляет 375 километров. Обслуживаем 115 трансформаторных подстанций, в том числе одна – двадцать большой и средней мощности. Из-за рельефа местности и особых природно-климатических и техногенных условий эксплуатировать энергетическое хозяйство здесь сложнее, но особых проблем в последние годы не возникает. Это стало на порядок более совершенным и надёжным, и работы в этом направлении не останавливаются ни на день.

**– Расскажите о коллективе.**

– В ходе подготовки к зимнему периоду и горючникомую службу Терскольским сетевым участком по главе с начальником Рашидом Хапаевым и мастером Нану Эльзёмовым капитально отремонтирована подстанция «Адыл-су», произведён текущий ремонт единнадцати других трансформаторных подстанций. Заменено двадцать опор, полтора кило-

– Всего у нас 96 человек. Немалый вклад в создание и развитие службы внесли старший мастер городских сетей Марат Малкаров, мастер Рашид Акушев. Умело справляются с порученным делом мастера Муса Чеченов, инженер службы релейной защиты и автоматики Сергей Кузнецов, инженер по эксплуатации Антонина Науменко, электромонтёры Хусейн Мурзаев, Али Джурджубаев, Магомед Гулиев, Кураш Шамураев, Магомед Этезов, Аслан Султанов, водитель Назир Малкаров, Алий Непеев, электрослесарь Николай Ноздрачев, диспетчер Зоя

Дербенева, операторы по учёту электроэнергии Валентина Орланко, Галина Кяхкяр, Катерина Хаджиева и другие. Не забываем мы высококлассных специалистов-ветеранов, которые многие годы трудились в энергослужбе. Среди них Шарарадин Тилов, Ахмат Гулиев, Михаил Сидоров, Омар Гулиев, Хасан Курданов, Исхак Шаваев, Борис Темкуев, Сергей Кунгуров, Александр Секирин, Александр Болдырев, Хасым Ульмезов, Нина Карказова, Антонина Лолина, Пола Башева.

В последние время коллектив пополнился перспективными молодыми людьми. Их обучением и повышением квалификации занимаются опытные специалисты: главный инженер Таулан Джакпуев, Антонина Науменко, старший диспетчер Лариса Гаврилова, электромонтёр распределительных сетей Магомед Этезов. Мы в полном объёме обеспечены необходимыми материалами согласно графикам капитального и текущего ремонта, и делаем всё от нас зависящее, чтобы успешно решать задачи. Наши планы на ближайшую перспективу – произвести реконструкцию подстанции «Челмас» и «Адыл-су», построить дополнительную высоковольтную линию. Будем и дальше заниматься плановым обновлением электросетей для надёжного и бесперебойного электроснабжения территории Приэльзёрья и всего района.

Анатолий САФРОНОВ, фото автора

# ПОДАРОК ОТ «РУСИДРО»

На прошлой неделе Республиканская детская клиническая больница Минздрава КБР в рамках ежегодной федеральной благотворительной акции «Рождённые энергией» получила от Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро» артроскопическую стойку и газовый стерилизатор к ней стоимостью 1 миллион 200 тысяч рублей. Теперь у РДБК появилась возможность выполнять оперативные вмешательства на коленных суставах, при травмах мениска, с которыми дети поступают в больницу довольно часто.

Ценный подарок для детской больницы вручил и.о. директора филиала Мурад Мисиров. «Компания уделяет огромное внимание благотворительности в пользу детей и ежегодно выделяет на эти цели значительные средства», – отметил он. – Всего в 2015 году Кабардино-Балкарским филиалом «РусГидро» оказана помощь медицинским и образовательным учреждениям, спортивным и общественным организациям, малоимущим и нуждающимся в лечении гражданам республики на общую сумму 2,5 млн. рублей.

Заместитель министра здравоохранения КБР Анисат Кашежева выразила энергетикам благодарность: «Республиканская детская клиническая больница оснащена современным оборудованием, которое позволяет предоставлять



маленьким пациентам качественную медицинскую помощь, и в этом, несомненно, есть немалая заслуга компании «РусГидро». Мы благодарны энергетикам за помощь, которую они оказывают нам уже третий год подряд. В 2013 году компания помогла медицинскому учреждению приобрести и установить электрогенератор с автоматической системой пуска стоимостью 500 тысяч рублей, а в 2014 году подарил бронкоскоп стоимостью 800 тысяч рублей».

– До сих пор эти виды специализированной помощи можно было получать только в федеральных клиниках. Теперь наши врачи могут помочь своим пациентам, не направляя их за пределы республики, – подчеркнул главный врач РДБК Людмила Гусалова в беседе с нашим корреспондентом. – Пользуясь случаем, хочу поздравить коллектив Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро» с профессиональным праздником – Днём энергетика. Мы очень ценим ту помощь, которую оказывает нам компания «РусГидро». Вот уже третий год мы получаем от них оборудование, которое наиболее востребовано и позволяет качественно повышать уровень медицинской помощи нашим самым маленьким пациентам. Хотелось бы пожелать всем сотрудникам филиала профессиональных успехов, здоровья, личного благополучия и выразить надежду на дальнейшее сотрудничество на благо всех детей Кабардино-Балкарии.

Людмила ГУСАЛОВА

# ЗАКОН Госдума увеличила число мировых судей в КБР

18 декабря Госдума приняла во втором и третьем чтении законопроект об увеличении в Кабардино-Балкарской Республике числа мировых судей с 46 до 50.

Депутат Государственной Думы ФС РФ от КБР Адалий Шхадзе считает это решение большим достижением, так как, по его мнению, это означает, что мировые судьи будут более качественно и в срок решать возникающие проблемы. Увеличение количества судебных участков

коснётся Баковского района (ещё два судебных участка), Зольского и Терского – по одному.

Депутат считает, что аргументированная информация о необходимости увеличения количества мировых судей в аппараты мировых судей, представленная Парламентом

республики и руководителем Службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР Ханимом Махмутовым, способствовала скорому принятию законопроекта. С начала следующего года закон вступит в действие.

Служба мировых судей на территории республики появилась в 2000 году. Следует отметить, что по уровню нагрузки за 2014 год мировые судьи в КБР занимали второе место в Северо-Кавказском федеральном округе и 54-е – в Российской Федерации (в 2014 году в стране было 134 дел в одном мировом судью).

Ольга КЕРТИЕВА

# ГОРОД ЗА ЧИСТОТУ И ПОРЯДОК

Администрация г.о. Нальчик призывает граждан ответственно подходить к проблеме санитарного состояния города.

Грязь и несанкционированные мусорные свалки с каждым годом становятся всё более серьёзной проблемой в городе. В настоящее время улично-дорожная сеть Нальчика составляет 277 улиц, из которых 97 подлежат ежедневной уборке. На оставшихся улицах в процессе разложения мусора и санитарного содержания территории г.о. Нальчик, придомовые территории в порядке и чистоте должны содержать жильцы частных домовладений и владельцы городских объектов.

Наличник ведёт постоянную работу по выявлению и ликвидации несанкционированных свалок. За текущий год их ликвидировано более двадцати. Ежегодно на эти цели тратятся дополни-

тельные мусорные средства, которые могли бы быть направлены на благоустройство города: озеленительные работы, установка скамеек, урн, автобусных павильонов и другие цели.

В управлении действует специальная комиссия, призванная выявлять и пресекать факты незаконного выброса мусора. С нарушениями проводится разъяснительная работа о необходимости соблюдения правил санитарного содержания и благоустройства территорий, заключения договоров с мусорорывающими компаниями

либо самовывоза мусора в специально отведённые для этого полигоны в Урванском районе. При повторном выявлении нарушениям выданы предписания, а при неисполнении его сроков составляется протокол об административном правонарушении и выносятся штрафы. Но эти меры будут недостаточны, пока каждый житель столицы не осознает, что ответственным за то, как она выглядит. Только совместными усилиями мы сможем сделать наш город чистым, комфортным и уютным. Администрация г.о. Нальчик



□ ЮБИЛЕЙ

# ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА СЛУЖЕНИЯ НАРОДУ

**За бесперебойным функционированием пенсионной системы нашего государства стоит труд 120 тысяч работников Пенсионного фонда России.**

**Коллектив отличается не только профессионализмом, но и высочайшей ответственностью. Именно поэтому ПФР на протяжении 25 лет успешно обеспечивает выполнение ключевых функций, возложенных на нас государством. Спасибо, коллеги, за ваш труд!**

**АНТОН ДРОЗДОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РОССИИ**



В Государственном концертном зале состоялось торжество по случаю 25-летия Пенсионного фонда России. Работников Отделения ПФР по Кабардино-Балкарской Республике поздравили представители органов государственной и муниципальной власти, общественных организаций.

Начальник управления Пенсионного фонда России в Северо-Кавказском федеральном округе Михаил Гетман, отметив высокий престиж Отделения ПФР по Кабардино-Балкарской Республике, привёл данные опроса, проведённого Всероссийским центром изучения общественного мнения: жители Кабардино-Балкарии очень высоко оценили работу клиентских служб территориальных управлений Отделения ПФР по КБР – 4,8 балла по пятибалльной шкале. В рейтинге 85 региональных структур ПФР Кабардино-Балкария занимает девятое место.

Также Михаил Сергеевич подчеркнул, что «отделение не только хорошо работает, но и славится спортивными достижениями», и поздравил ведомственную волейбольную женскую

команду КБР с победой на всероссийском турнире, посвящённом 25-летию Пенсионного фонда России.

С красивой датой работников пенсионной системы республики поздравили заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Дадов, заместитель министра труда, занятости и социальной защиты КБР Елена Романова, председатель Объединения организаций профсоюзов КБР Фатимат Амшокова, председатель республиканского комитета профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ Фаина Бакова.

Управляющий государственным учреждением «Отделение Пенсионного фонда России по КБР» Николай Бакон подчеркнул в своей выступлении, что благодаря труду всех сотрудников пенсионной системы республики обеспечивается своевременная выплата пенсий каждому жителю Кабардино-Балкарии в полном соответствии с пенсионными правами граждан.

Пенсионный фонд сыграл значительную роль в

становлении новой России, он был и остаётся надёжной опорой государству в деле реализации сложнейших социальных проектов, – отметил Николай Жаминский. – Трудно было представить в 90-е годы, что Пенсионный фонд станет главным не только в социальной сфере, но и в развитии межведомственного электронного взаимодействия, предоставления услуг в электронном виде.

Уже продолжительное время республика располагает разветвлённой сетью современных высокотехнологичных офисов Пенсионного фонда.

От полноты и своевременности уплаты страховых взносов зависит стабильность пенсионного обеспечения граждан. Поэтому, заручившись поддержкой структур власти, мы стремимся укрепить межведомственное взаимодействие и всегда готовы к открытому диалогу.

В этот юбилейный день желаю всем коллегам, дорогим нашим ветеранам, которые добросовестно и долго трудились в нашем коллективе, здоровья, оптимизма, трудовых успехов и счастья в семье.

В ходе торжественного мероприятия лучшим работникам Отделения ПФР по КБР, его территориальных управлений вручены награды Парламента и Правительства министерств и ведомств



Кабардино-Балкарии. Пенсионного фонда России, профсоюзных организаций.

Сорока работникам пенсионной службы республики, трудовой стаж которых в данном ведомстве превышает 20 лет, вручены почётные грамоты.

Поздравить Отделение Пенсионного фонда приехали творческие коллективы и мастера искусств Кабардино-Балкарии.



**ОТДЕЛЕНИЕ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РФ ПО КБР ОБСЛУЖИВАЕТ:**

\* 875,5 тыс. застрахованных лиц; 14,7 тыс. страхователей-работодателей, ведущих финансово-хозяйственную деятельность; 25,3 тыс. предпринимателей, уплачивающих фиксированные платежи в бюджет ПФ РФ; 194,3 тыс. пенсионеров; 73,8 тыс. льготников, получающих ежемесячные денежные выплаты; 1564 получателя дополнительного материального обеспечения; 49 207 обладателей материнского (семейного) капитала.

На территории Кабардино-Балкарии функционируют 11 районных управлений Пенсионного фонда, 113 консультационных пунктов за пределами райцентров, а также методический центр ПФР в Приэльбрусье.

Передвижная мобильная клиентская служба со спутниковой связью по графику работает в городах и районах Кабардино-Балкарии.

В 2015 году сумма расходов на пенсионное обеспечение, федеральную социальную доплату к пенсии, ежемесячную денежную выплату, дополнительное пенсионное обеспечение и социальную поддержку отдельных категорий граждан составил 24 млрд. 765 млн. рублей. В 2015 году специалистами обработано 95 тысяч пенсионных дел.

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ПЕНСИОННОГО ФОНДА**

В Кабардино-Балкарии в течение 2000-2015 гг. адресную социальную помощь на общую сумму 57 млн. рублей получили более 36 тысяч человек: ветераны Великой Отечественной войны, маломощные пенсионеры, инвалиды.

Более 32 млн. рублей израсходовано в КБР на укрепление материально-технической базы учреждений социального обслуживания населения, находящихся в ведении Министерства труда, занятости и социальной защиты.

Для бригад скорой социальной помощи на дому в районных центрах социального обслуживания населения приобретён автотранспорт. Для одиноких пенсионеров и инвалидов в Нальчике построен 40-квартирный социальный дом.

В рамках социальной программы ПФР проводится обучение пенсионеров компьютерной грамотности.

## Восхождение продолжается

От вершины к вершине, от достигнутого – к новым целям, к покорению новых высот. Этому принципу работники Отделения ПФР по КБР следуют не только в труде.

Корпоративная жизнь наполнена яркими событиями, которые способствуют сплочению трудового коллектива, мобилизуют его на достижение высоких производственных показателей.

Летом 2015 года работники пенсионной системы республики

приняли участие в ряде имиджевых спортивных и социальных акций, посвящённых 25-летию Пенсионного фонда России: среди массовый подъём на гору, велопробег, полёты на парашютах, погружение на 41 метр в воды Голубого озера, спартакиада с участием 350 спортсменов.

Группа альпинистов развинула флаг 25-летия ПФР на западной вершине Эльбруса.



Материалы полосы подготовила Ирина БОГАЧЁВА



2015 ГОД ЛИТЕРАТУРЫ



ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ

Я достаю старую студенческую записную книжку. Листаю, и дымка грусти по далёким пролетевшим годам юности накрывает меня. Грусти, потому что когда-то из тех, о ком я читаю, уже нет с нами. Грусти ещё и потому, что это было красивое время и красивые люди. Вспоминалось о каждой из влюблённых, и захотелось поделиться с читателями.

Хорошо помню, как она завершила своё выступление лаврово. И мы, Кавказ, горды тобой, / Что ты похож на нас.

На сцену вышел поэт Максим Геттуев. После Зумакуловой он казался гигантом – высоким рост, крупное лицо, он выглядел, как скала, могучим.

И впервые на этом вечере прозвучало его стихотворение «Дрова» в переводе Наума Коржавина.

Наум Коржавин – прекрасный поэт и переводчик. На вечере он читал свои переводы балкарских поэтов. Помню в его переводе стихотворение Кулиева «Теперь горя», которое заканчивалось так: – Но у большой горы / Большая тень.

Действительно, подумал я, Кайсын – большая гора.

Поступила записка из зала. Кайсын Кулиев не спеша развернул её, прочитал про себя и, обращаясь к залу, сказал: «Кулиев «Теперь горя», которое заканчивалось так: – Но у большой горы / Большая тень.

Действительно, подумал я, Кайсын – большая гора.

Поступила записка из зала. Кайсын Кулиев не спеша развернул её, прочитал про себя и, обращаясь к залу, сказал: «Кулиев «Теперь горя», которое заканчивалось так: – Но у большой горы / Большая тень.

Действительно, подумал я, Кайсын – большая гора.

Поступила записка из зала. Кайсын Кулиев не спеша развернул её, прочитал про себя и, обращаясь к залу, сказал: «Кулиев «Теперь горя», которое заканчивалось так: – Но у большой горы / Большая тень.

Действительно, подумал я, Кайсын – большая гора.

Поступила записка из зала. Кайсын Кулиев не спеша развернул её, прочитал про себя и, обращаясь к залу, сказал: «Кулиев «Теперь горя», которое заканчивалось так: – Но у большой горы / Большая тень.

Действительно, подумал я, Кайсын – большая гора.

13 января 1964 года, Государственная национальная библиотека имени Крупской (ныне имени Мальбахова). Красивый зимний вечер. Ярко освещённый большой зал настолько заполнен, что люди толпятся и в дверях. Это были годы, когда в обществе царил культ любви и уважение к литературе.

Вечер посвящён Кайсыну Кулиеву, его сборник стихов «Огнь на горе» был выдвинут на соискание Ленинской премии.

Встретил в Адам Шогенчуков. Его спокойный довольный голос звучал тепло и душевно. Присутствовали поэты старшего и молодого поколения. Слово для доклада о творчестве Кайсына Кулиева А. Шогенчуков представил доценту кафедры русской литературы КБГУ Раисе Великановой. Она великолепно специализируется, прекрасный лектор.

Удивительно, без штампов и пафоса поэтесса параллельно с творчеством русских поэтов, в частности, Есенина.

Потом выступили поэты. Помню, Керим Отаров вспомнил, что однажды в Дагестане на свадьбе Расул Гамзатов, по-здравили молодых, поднал бокал:

«Теперь я проводилась тост за Кайсына Кулиева». Зал аплодировал.

Керим Отаров сообщил также, что Кулиева на Ленинскую премию выдвинули дагестанские поэты. Вот так дружили Кайсына Кулиева!

Зимняя вечерняя была окрылённой, и я рискнул выступить. Не помню себя, прочитал стихи поэта, обращённые к будущему.

Кайсын Шуваяев благодарно обнял меня, похвалил, сказав: «Мне нужно дать звание заслуженного чтеца».

В конце вечера Кайсыну дали слово. Его добрый взор был обращён в зал:

«Я слушаю вас и учился у вас». Вот она скромность великого поэта!

18 марта 1964 года, читальня.

БИРМАМИТОВА Гуашакара Гисовна

Культура и искусство Кабардино-Балкарии повели твёржью и упруго. 18 декабря на 87-м году жизни скончалась заслуженная артистка КБР Бирмамитова Гуашакара Гисовна.

Гуашакара Гисовна – исполнительница более 150 народных и авторских мелодий. Более того, её имя навсегда останется в истории национального искусства благодаря сочинённой ею «Кафе Гуашакары».

Уход из жизни знаменитой артистки показал, что она поистине была рождена для сцены. Последний раз благодарные зрители увидели её 10 декабря этого года в Государственном киноконцертном зале на конкурсе гармонистов Северного Кавказа, где Гуашакара Гисовна обратилась с наступившим душой речью к молодым коллегам.

Творчеством этой замечательной гармонистки вошло в сокровищницу национального музыкального искусства. Гуашакара Гисовна навсегда останется в сердцах её почитателей.

Министерство культуры КБР

□ КОНФЕРЕНЦИЯ

АКСАКАЛА ТЮРКОЛОГИИ ЧЕСТВОВАЛИ КОЛЛЕГИ И ДРУЗЬЯ

75-ЛЕТИЮ ОТМЕТИЛ ИЗВЕСТНЫЙ РОССИЙСКИЙ ТЮРКОЛОГ, ДОКТОР ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР КБГУ, ЛАУРЕАТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ КБР, ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ НАУКИ КБР, АКАДЕМИК МЕЖДУНАРОДНОЙ ТЮРКОЛОГИИ И ЧЛЕН РОССИЙСКОГО КОМИТЕТА ТЮРКОЛОГОВ ЖАМАЛ ГУЗЕВ. ДУХ ЗАХВАТЫВАЕТ ОТ ОДНОГО ТОЛЬКО ПЕРЕЧНЯ ВСЕХ ЗВАНИЙ И ТИТУЛОВ ЮБИЛАРА. НО ТАКОВА ЭВОЛЮЦИЯ ИСТИННОГО ТАЛАНТА, КОТОРЫЙ ЧУЖД ЗАСТОЮ.

В газете «Кабардино-Балкарская правда» недавно вышло несколько публикаций об аксакале международной тюркологии, посвящённых 75-летию со дня его рождения.

В республике структурнообразующему научно-исследовательскому учреждению. К сожалению, посетовал профессор, в это сложное время государству не удаётся поддержать в должной мере гуманитарную сферу. Однако работа идёт, учёные занимаются тем, чем и должны.

В контексте темы «Актуальные вопросы карачаево-балкарской филологии» представлено более 40 докладов и выступлений, которые прочитаны на трёх тематических конференциях.

Юбилера поздравили, преподнесли ценные подарки, почётные грамоты, дипломы и благодарственные письма заместителю руководителя КБНЦ РАН РФ, доктор филологических наук, доктор филологических наук, доктор филологических наук Муса Келечиев, гостя из КЧР Фатима Эрканова, Фусула Теуева, Борис Мусуков, Хангери Баканов, Адам Гуттов, Хамит Мамакандуев, Борис Бижанов, народный поэт КБР и КЧР Ахмет Созаев, главный редактор балкарского детского журнала Сажанат Мусукаева, председатель карачаево-ногайской филологии КЧГУ и других регионов.

Тепло и сердечно приветствовал юбиллера, открывая конференцию, директор института, доктор исторических наук, профессор Казбулат Дзамиков. Он подчеркнул огромный вклад в тюркологическую науку Жамала Магомедовича, человека скромного и интеллигентного, трудолюбивого, создавшего замечательную семью.

Все выступившие подкрепили, что их научные биографии в той или иной степени связаны с Жамалом Гузевым. В их числе бывшие ученики профессора, ныне сами

Если страховая компания вас не устраивает, можно её сменить. Делают это один раз в год, не позднее 1 ноября текущего года. В случае переезда в другой регион можно поменять страховую медицинскую организацию повторно.

Облечённые учёными степенями и званиями. Они выразили признательность старейшим российской и международной тюркологии, учёному, который опекал, направлял, давал дельные советы каждому из них, нежно связавшему свою жизнь с наукой.

□ СОЦИУМ

МЕДИЦИНСКАЯ СТРАХОВКА НА ВЫБОР

В условиях, когда страховые медицинские организации заинтересованы работать с конкретным человеком, создаются предпосылки для развития конкуренции на страховом рынке, появляются стимулы качественно выполнять свои обязательства.

С 2011 года вступил в силу федеральный закон об обязательном медицинском страховании, согласно которому каждый гражданин имеет право самостоятельно выбирать страховую медицинскую организацию (ранее этот выбор делал наш работодатель или государство за неработающее население).

Каждому гражданину предлагается выбрать страховую медицинскую организацию, которая будет защищать ваши интересы?

Особое внимание следует обратить на рейтинг страховых медицинских организаций, который составляет Федеральный фонд обязательного медицинского страхования. С ним можно познакомиться на официальном сайте ФОМС www.foms.ru.

Каждому гражданину предлагается выбрать страховую медицинскую организацию, которая будет защищать ваши интересы? Обратите внимание на рейтинг страховых медицинских организаций, который составляет Федеральный фонд обязательного медицинского страхования.

Если страховая компания вас не устраивает, можно её сменить. Делают это один раз в год, не позднее 1 ноября текущего года. В случае переезда в другой регион можно поменять страховую медицинскую организацию повторно.

□ В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

ЧТО ДОЛЖНО УКРАШАТЬ ЖИЛИЩА СОВЕТСКИХ ТРУЖЕНИКОВ

В 1950 году в Приэльбрусье на станцию «Старый Кругозор» выстроили каменный домик, служивший промежуточной базой при подъёме на «Принт одиннадцати».

1950 год. Военный министр СССР, маршал Советского Союза А.М. Васильевский издал директиву, предельно высоко оценивая роль специального назначения штатной численностью до 120 человек.

Народное хозяйство КАСОР к тому времени было в основном восстановлено и шло по пути дальнейшего подъёма, об этом писала наша газета, в том числе в номере от 22 декабря 1950 года. Кроме того, в те дни в республике полным ходом шло выдвижение кандидатов в состав центральных избирательных комиссий по выборам в Верховные Советы РСФСР и Кабардинской АССР.

Умелого организатора колхозного производства. Под рубрикой «Письма в редакцию» публиковались обращения И. Макарова, в котором автор в достаточно категоричной форме высказывался по поводу строительства жилищных объектов в Приэльбрусье.

Народное хозяйство КАСОР к тому времени было в основном восстановлено и шло по пути дальнейшего подъёма, об этом писала наша газета, в том числе в номере от 22 декабря 1950 года. Кроме того, в те дни в республике полным ходом шло выдвижение кандидатов в состав центральных избирательных комиссий по выборам в Верховные Советы РСФСР и Кабардинской АССР.

Народное хозяйство КАСОР к тому времени было в основном восстановлено и шло по пути дальнейшего подъёма, об этом писала наша газета, в том числе в номере от 22 декабря 1950 года. Кроме того, в те дни в республике полным ходом шло выдвижение кандидатов в состав центральных избирательных комиссий по выборам в Верховные Советы РСФСР и Кабардинской АССР.

Нальчике. Живописные виды, выписанные для украшения жилищ советских труженников и воспылать им духом к подлинно изыскающему. Тот, как бесспорно интригует культурные запросы молодежи, писали А. Хозюк и Т. Газов: «Комсомольцы Урожайненской МТС организовали драматическую постановку, которая подготовили А. Глебова «Два товарища» и Я. Гончарова «Несо-

«Победа» или цветные мультипликационные (орфография оригинала сохранена – авт.) сказки. Киноватер «Ударник» приглашал всех желающих на просмотр кинофильма «Крейсер «Варяг». В Нальчике открывались праздничные новогодние базары, на которых торговцы и кооперативные организации, колхозы и подсобные хозяйства республики представляли в большом ассортименте хлопчатобумажные и шерстяные ткани, готовое платье, кожаную и резиновую обувь, галантерею, а также всевозможные сельхозпродукты. Для доставки товаров в отдалённые районы представлялись автомашины.

Анна ГАБУЕВА

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Борис Унажков:

Всё новое – это хорошо забытое старое

Сегодня только старшее поколение аграриев – как теоретиков, так и практиков помнит, что первый террасный сад на промышленной основе в бывшем Советском Союзе появился в посёлке Кенже – пригороде столицы Кабардино-Балкарии.

идеально подходили для реализации пилотного проекта.
– Многие отнеслись к моей идее террасного садоводства в черте столицы республики скептически, – отмечал в своих воспоминаниях П. Луков. – Дело в том, что эти бросовые земли местное население использовало как пастбище для частного скота. Мы с Борисом Дуловичем пошли на самый разумный шаг: посадили вначале сады в академических условиях, а затем ввели вопрос на обсуждение актива хозяйства. Созылились неординарные собрания колхозников, на которых все же сумели найти общий язык.

Народ в Кенже с пониманием отнёсся к заманчивой затее П. Лукова и Б. Унажкова, и в 1966 году был заложено 25 гектаров экспериментальной террасной сада.
– Техники практически никакой для этих целей в хозяйстве не было, – вспоминает Борис Дулович. – Все работы по закладке террасного сада выполнялись вручную. Для этого требовался бульдозёр ДТ-54 нарезал возможные террасы, а с помощью лопат выкапывали саженцы. Через три года появились первые яблоки на деревьях, а через пять – первые яблоки с урожайной отменными плодов. Вот тогда люди уже окончательно поверили, что идея Петра Григорьевича и Бориса Дуловича – это разумный путь к успеху и экономическому благополучию хозяйства. И внешний вид самих склонов тоже преобразился в лучшую сторону. И те бросовые земли, которые ранее ничего полезного не давали, стали приносить солидные доходы. Решили и экологический вопрос – дожди уже не смыли почву и остановили эрозию.

В течение нескольких лет лет площадь террасных садов в Кенже увеличилась до 540 гектаров. Здесь стоит добавить, что в те времена садоводство не субсидировалось, наборот, была платная экономика, и государство забирало все урожаи по фиксированным государственным ценам.
– Мы пошли на такой шаг в первую очередь для того, чтобы не наступать на лапы тех, кто раньше в Кенже сады закладывал. Без хлеба не прожить. И без хлеба мы не могли прожить. В то же время яблоки в плане экономической выгоды – большие деньги. Пашни у хозяйства было всего 70 гектаров, а садом нужно было засеять 1500 гектаров кружного рогатого скота. В то время и планы нужно было выполнять по всем позициям. Благодаря этим садом экономические показатели хозяйства всегда были высокими.

Помню, как в Кенже приезжали посмотреть результаты нашей работы садоводы, учёные, государственные деятели не только из всех концов страны, но и зарубежные гости. За опытом приезжали садоводы Молдавии, Грузии, Крыма, Венгрии, Греции, Франции, Испании и Монголии.

Поблизости кабардинских террасных садами часто к нам приезжали

известные писатели и поэты Сергей Михалков, Давид Кугультинов, Зюльдарс Мажалиев. Многие космонавты начинали знакомство с Кабардино-Балкарией, именно с посёлка Кенже, где смотрели сады на склонах.

На базе коллективного хозяйства в Кенже проводились большие всесоюзные и всероссийские семинары и совещания по проблемам развития горного и предгорного садоводства. Кенжские яблоки продавались по душе жителям многих регионов Советского Союза. По тем временам толку садоводство приносило хозяйству 20 миллионов рублей прибыли. Рентабельность садоводства в Кенже составляла 180-200 процентов, что даже по нынешним временам в условиях рыночной экономики считается очень высокой прибылью. Каждый килограмм яблок приносил чистых два рубля. В итоге благодаря эффекту от садоводства в хозяйстве больше развитие получили и другие сегменты сельскохозяйственного производства. Урожайность тоже была высокой – в среднем 40-50 тонн с каждого гектара, а участки под сорт Старкинский давали до пяти тонн с гектара, а сорт Зимний банан золотой – до 80 тонн. Надо понимать, что даже по меркам сегодняшнего дня, когда отрасль садоводства ведётся на основе высоких технологий, эти показатели остаются достаточно высокими. Другой важный аспект – создание новых рабочих мест: в садоводстве в Кенже на постоянной основе трудилось 170 человек, а в сезон массового сбора плодов – 1500.

Как отмечают в своих воспоминаниях Борис Дулович, Пётр Григорьевич Луков, тогдашний профессор сельскохозяйственного факультета КБГУ, обеспечивал профессиональное сопровождение террасного садоводства не только в Кенже, но и в других регионах СССР, где впоследствии по примеру кенжских садоводов стали закладывать новые сады на склонах земель. Многие его выпускники стали специалистами хозяйства и большими учёными в области плодородия.

В Кенже смогли доказать ещё 50 лет назад, что прав был английский поэт Джефри Чосер, который несколько веков назад сказал: «нет того новаторства, которое не было старым». Они возвращают нас к реалиям дня сегодняшнего, когда в малоземельной Кабардино-Балкарии необходимо вовлечь в экономический оборот склоновые земли, которые пригодны для развития садоводства в промышленных масштабах, как на собственном примере показали жители Кенже под руководством профессора П.Т. Лукова и ветерана труда Б.Д. Унажкова.

Вчера Борис Дулович праздновал свой день рождения, и по этому случаю – наши самые наилучшие пожелания.

Борис БЕЛЫКОВ

Фото из семейного архива

ПАМЯТЬ

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЁННАЯ КОНЕВОДСТВУ

Сегодня выдающемуся мастеру-жокею, мастеру-тренеру Борису Сижажеву, ушедшему из жизни этой осенью, исполнилось бы 74 года. Трудно перечислить все его победы и достижения в качестве жокея и тренера, но очевидно, что отечественное коневодство держится именно на таких замечательных специалистах, как Борис Карович.

Борис Сижажев родился 22 декабря 1941 года в селе Заюково, скаковую карьеру начал в первой половине 60-х годов на Нальчикском ипподроме в качестве конюха. В 1974 году Борис Карович уезжает в Ростов-на-Дону во второе отделение Кабардинского конного завода.

Впервые победу в 30 скачках и почти столько же на полукровных, он стал лучшим жокеем Ростовского ипподрома, а в 1974 году начал скакать уже в первом отделении Кабардинского конного завода в Москве.

Любители скачек со стажем никогда не забудут его яркие победы в Большом Летнем призе на Стомаре (Смарагд – Генетика) и Всесоюзном Дерби на Теликоне (Gay Waglor II – Гамбия II), которые открыли ему дорогу в сборную Советского Союза.

В том же году Сижажев уже в составе сборной стал третьим в Австрийском дерби. В 1977 году он вернулся домой в качестве тренёжника. С 1982 по 1985 год Борис Карович сосредоточился на тренерской работе в колхозе им. Ленина. В это время успешно выступали его питомцы Бирман (Мурманск – Борг), Абрам (закрытый – Анкета), выигравшие более десяти традиционных призов. Химик (Магнат – Харза) – победитель приза после чего опрокинул. Водитель от полукровных мастеров в Нальчике – городе, с которым была связана большая часть его жизни.

По материалам сайта ипподром.ру подготовил Альберт ДЫШКОВ



летнем призе. В 1986 году он снова начал тренировать лошадей уже в колхозе «Большевик» Баксанского района, под его седлом Галстук (Газолин II – Киргизия) выиграл у выдающегося ипподромного бойца Авангарда (Алптеб – Ава), не имевшего до этого поражений.

До 2013 года Борис Карович, будучи преданным своему делу, продолжал работать в качестве тренера на Нальчикском ипподроме. Он подготовил таких успешных бойцов, как Причал (Jasz – Пачелма), Феррум (Раут – Фабриол), Джаран (Судаль – Гелатика), Солот (Observation Post – Свирь), Дастархан (Dolceor – Сирия), Варвар (Резон – Витка) и знаменитую Соу Кат (Catielus – Sniffy) конезавода Секрера, ставшую чемпионкой двухлетних кобыл России.

Борис Сижажев – основатель скаковой династии: сын Тимур и внук Руслан продолжают семейную традицию. Оба мастера-жокея в успехом выступают на ипподромах страны. В 2014 году они поразили скаковое сообщество, выиграв Ростовское и Нальчикское дерби с интервалом в 50 минут.

Имя Бориса Сижажева золотыми буквами вписано в историю отечественного конного спорта. Светлая память о нём сохранится в сердцах тех, кому посчастливилось знать его лично и быть свидетелем его блестящих успехов. Бориса Каровича не стало 18 ноября этого года. Похоронен мастер в Нальчике – городе, с которым была связана большая часть его жизни.

По материалам сайта ипподром.ру подготовил Альберт ДЫШКОВ

НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

НАДОИЛИ Республика Дагестан. Согласно данным мониторинга Минсельхоза России, Республика Дагестан в 2015 году занимает лидирующие позиции среди 4 регионов, обеспечивших прирост по производству молока.

В Минсельхозе РФ пояснили, что одним из основных показателей эффективности развития отрасли молочного скотоводства является средневзвешенная удой молока на одну корову, которая в сельхозхозяйственных предприятиях республики составил, по прогнозам, 1 тыс. 850 кг (более 104%). В прошлом году эта цифра составляла 1 тыс. 777 кг.

В Минсельхозе РФ отметили, что в республике около 68% производимого молока приходится на личные подворья граждан, поэтому для улучшения ситуации с окупаемостью молока целесообразно было бы в муниципальных образовательных районах открывать молокоприёмные пункты от перерабатывающих предприятий. Таким образом было бы возможным снизить транспортные и другие издержки товаропроизводителей, передаёт РИА «Дагестан».

ЭК. ПРОКАТОТИ Республика Ингушетия. В столице Ингушетии идут работы по строительству велодорожек для запуск службы велотакси.

Первую велодорожку обустроят на проспекте И. Завояво, на данный момент её протяжённость составляет 1,5 км. Как отмечают мэр города Магаса Беслан Ценов, в скором времени велодорожки будут проходить по всему городу, по которым, как уверяет мэр, будут ездить велотакси, другими словами, велотакси.

ПОРТАЛ ДЛЯ ИНВЕСТИТОРОВ Карачаев-Черкесия. В Карачаев-Черкесии формируется инвестиционный портал КЧР.

Его созданием занимается Минэкономразвития региона. «Инвестиционный портал является универсальным инструментом обеспечения коммуникации с предпринимательским сообществом, инвесторами, институтами развития, финансовыми и кредитными организациями, работающими или планирующими работу на территории республики», – отметили в пресс-службе администрации республики.

ОТДЕЛЕНИЕ ГОТОВО К ОТКРЫТИЮ Северная Осетия-Алания. Радиологическое отделение Республиканского онкологического диспансера во Владикавказе, подготавливает капитальную реконструкцию в соответствии с современными требованиями, практически готово к запуску и приёму пациентов.

На сегодняшний день строительные работы на объекте завершены. Сложнейшая техника, а именно – магнито-резонансный томограф, компьютерный томограф и аппарат лучевой терапии «Гаммакер» уже смонтированы в специально оборудованных помещениях. Компьютерный томограф и аппарат брахитерапии уже готовы к эксплуатации, а магнито-резонансный томограф проходит последние пробные испытания и в начале января будущего года начнёт обслуживать пациентов. К концу весны будет осуществлён запуск аппарата лучевой терапии «Гаммакер».

ПРЕДСТАВИЛИ КОНЦЕПЦИЮ Ставропольский край. В Ставропольском крае представили концепцию Комплексной системы единого парковочного пространства региона.

Концепция комплексной системы единого парковочного пространства региона разработана в Краевом центре информационных технологий – концепция включает в себя создание автоматизированной информационной системы, единого диспетчерского центра и инфраструктуры парковок. Элементы системы будут отслеживать загруженность дорог и парковок, оптимизировать работу транспорта и контролировать работу платного паркинга.

«Появление единой для всего Ставропольского края системы управления парковками позволит решить ряд задач организации транспортной сферы края: снизить загруженность дорог, улучшить парковочную ситуацию, выделение парковочных мест», – отмечают в пресс-службе.

ПЛАН ПО ЗЕРНУ ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ Чеченская Республика. Аграрии Чеченской Республики в 2015 году перевыполнили план по сбору зерна по сравнению с прошлогодними показателями на 45,5%. План сбора озимых культур на 2016 год выполнен на 111,2%. Об этом сообщил директор департамента растениеводства, химизации и защиты растений Министерства сельского хозяйства ЧР Хан-Шапа Магумов.

По данным ведомства, вся площадь озимых в ЧР составила 113 359 га, что на 11 446 га больше запланированного. Спелыми озимыми зерновыми засеяна площадь в 15 792 га. Из засеянных озимых культур под урожай 2016 года пшеница занимает 81 260 га, ячмень – 14 545 га, рожь – 2711 га, тритикале – 1174 га, озимые на зелёный корм – 587 га, озимый рапс – 13 082 га.

Подготовил Максим ДЕЕВ

ПОЛИЦИЯ

ЗАДОЛЖАЛ ДЕСЯТЬ ТЫСЯЧ – ПОТЕРЯЛ ПРАВА

Посавтнинспекция совместно с сотрудниками Управления Федеральной службы судебных приставов и волонтерами многофункционального молодёжного центра республики провела масштабную акцию «Задолжал десять тысяч – потерял права».

Они напоминали участникам дорожного движения об ужесточении законодательства в отношении водителей-должников.

В частности, должники, имеющие свыше десяти тысяч рублей невыплатенных штрафов за нарушения правил дорожного движения и не исполняющие ряд обязательств по выплатам в иных сферах, будут ограничены в праве управления транспортном до погашения задолженности.

Инспекторы напоминали, что если должник сидит за рулем до истечения срока наказания, к нему применят другую меру – обязательные работы сроком до 50 часов либо лишние водительские права на срок до года. Все факты нарушения в ограничении использования водительских прав служба судебных приставов будет устанавливать во взаимодействии с сотрудниками ГИБДД.

Организаторы акции рекомендовали автомобилистам оплатить задолженность за административные правонарушения сразу, а совершить правонарушение, чтобы избежать столкновения с опереди движавшимися водителями. Водитель иномарки обидел пешехода. В 18 часов 5 минут 24-летний водитель КА-хун – Православники, чтобы избежать столкновения с опереди движавшимися водителями, выехал на встречную полосу. Водитель иномарки обидел пешехода. В 18 часов 5 минут 24-летний водитель КА-хун, совершив на проезжей части. Пешеход оказался на дороге по-прежнему является соблюдение правил дорожного движения.

Ирина ШКЕЖЕВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

15 декабря в 9 часов 20 минут 43-летний водитель ВА3-21093 на ул. Ленина в Чегеме-2 при развороте столкнулся с ВА3-21140. Водитель первого «легковушки» госпитализирован.

В 10 часов 20 минут 34-летний водитель ВА3-21102 на автодороге Старый Черек – Котлярская не предоставил преимущество автомобилю «МАН». В результате столкновения пассажирка доставлена в больницу.

В 18 часов 5 минут 24-летний водитель ВА3-21083 на 467-м километре федеральной дороги «Кавказ» врезался в стоявшую автомашину «ЗИП-431410». В результате удара пассажирка ВА3 госпитализирована.

В 22 часа 20 минут 27-летний водитель автомашин «БМВ-750» на автодороге Нижний Курп – граница РСО-Алания не справился с управлением, машина опрокинулась. Пассажир иномарки от полученных травм скончался на месте аварии, водитель доставлен в больницу.

НЕ СПРАВИЛИСЬ С УПРАВЛЕНИЕМ

не справился с управлением. Машина опрокинулась, пассажир госпитализирован.

17 декабря в 21 час 50 минут 33-летний водитель автомашины «Хендай-Соларис» на 412-м километре федеральной дороги «Кавказ» выехал на встречную полосу, где столкнулся с «Тойотой-Камри». Оба водителя и трое пассажиров второй иномарки доставлены в больницу.

В 20 часов 30 минут 24-летний водитель автомашины «Мерседес» на 443-м километре федеральной дороги «Кавказ» столкнулся с ВА3-217030. Пассажир иномарки госпитализирован.

В 20 часов 30 минут 25-летний водитель автомашины «Рено» на ул. Советская в Майском при развороте не уступил дороге «Лексусу». В результате столкновения водитель иномарки пассажир второй машины доставлены в больницу.

В 23 часа 50 минут 46-летний водитель автомашин «БМВ-Х5» на втором километре автодороги Майский – Урожайное не справился с управлением. Машина врезалась в дерево, после чего опрокинулась. Водитель от полученных травм скончался на месте происшествия. Проводится проверка, решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

19 декабря в 13 часов 41 минуту 21-летний водитель автомашин «Рено Клио» на ул. Шортанова в Нальчике обидел попутную женщину, переходившую дорогу в неположенном месте. Пострадавшая доставлена в больницу.

В 18 часов 18 минут 26-летний водитель ВА3-217030 на 431-м километре федеральной дороги «Кавказ» не выдержал дистанцию впереди движавшегося «КамАЗа». В результате столкновения пострадал водитель «Приора», он госпитализирован.

Ирина КОГОТИЖЕВА

РОССЕЛЬХОЗБАНК

ЗАПУСТИЛ АКЦИЮ «СТАНЬ ДРУГОМ РСХБ» СРЕДИ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ

АО «Россельхозбанк» развивает присутствие в социальных сетях и запускает предновогоднюю акцию «Стань другом РСХБ». По условиям акции самые активные участники официальных групп Банка получат в подарок к Новому году столу корзины продуктов, произведенных на территории нашей страны, обладающих исключительными вкусовыми качествами. Принять участие в акции может любой желающий: для этого достаточно зарегистрироваться на сайте акции и стать другом-решом РСХБ с помощью одной из социальных сетей – «ВКонтакте», «Фейсбук» или «Одноклассники» и вступить в сообщество Банка.

Связь другом Россельхозбанка, подписчик автоматическим начислят баллы за все активности в группах Банка. Возможность выиграть продукты корзины получают пользователи, набравшие 50 баллов. Розыгрыш пройдёт в два этапа: с 17 по 18 декабря 2015 года включительно и с 21 по 25 декабря на новоявленном московском временном пункте. По итогам каждого этапа Банк определит по тиражируемой в каждой социальной сети («ВКонтакте», «Фейсбук» и «Одноклассники»). Имена обладателей призов станут известны не позднее 31 декабря 2015 года.

АО «Россельхозбанк» – это национальная кредитно-финансовая система обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков России по размеру активов, балансу, капиталу и числу клиентов. Рейтинг надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находится 100% акций Банка.



СПОРТ • БОКС

ШАШКИ

Отличился Леля Кодзов

В клубе Кабардино-Балкарского регионального отделения Всероссийского общества слепых прошёл открытый чемпионат КБР по шашкам среди инвалидов по зрению, посвящённый Международному дню инвалидов.

Первое место занял Леля Кодзов из с. Куржукин Баксанского района. На втором и третьем – нальчанин Халимат Ульбашева и Мугарам Исаев. Заместитель председателя республиканской Федерации спорта слепых Магомедраст Сурхайханов пояснил, что ценные призы, вручённые победителю и призёрам, а также подарки остальным участни-

кам турнира приобретены за счёт средств республиканского бюджета в рамках проекта «Мы такие, как все». Председатель КБ РО ВОС Лариса Черкесова сообщила, что по результатам турнира будет сформирована сборная команда для участия в турнирах, проводимых Федерацией спорта слепых России.

Ирина ПЕТРОВА

Победители традиционного турнира

В тирьнаузском спортивно-оздоровительном комплексе «Геолог» имени В. Губанова состоялся традиционный турнир по боксу, посвящённый памяти тренера Муаеда Дышекова, боксёров Марата Теккуева и Руслана Сауэрова.

Соревновались юные спортсмены из Кабардино-Балкарии, Северного Осетии-Алании и Карачаево-Черкесии. Победителями почти во всех весовых категориях стали наши боксёры. На высшую ступень пьедестала почета поднялись О. Мисиров (Верхняя Балкария), А. Кунжиев

(Псыгансу), Э. Жабоев (Белая Речка), Р. Шаваев, М. Гариев (Хасаны), хозяева ринга М. Алиев, Р. Ачабаев, А. Хочуев, боксёр из Кенделена А. Энеев, А. Шериев (Зольский район), А. Зукеев (Кашхатау), нальчанин И. Бегозюк, Ю. Гижгиев, А. Чабдаров.

Анатолий ПЕТРОВ



ЗИМНИЙ ЧЕМПИОНАТ

ЛИДЕРСТВО ЗАХВАТИЛ «ШАГДИ»

Сразу три матча четвёртого тура открытого зимнего чемпионата г. о. Нальчик закончились со счётом 3:1.

Нальчанин «Звезда» переиграл ДЮСШ «Спартак-Нальчик», голы на счету Алихана Шаваева (с пенальти), вернувшегося на зимние каникулы из пермского «Амкара», Заура Кунжиева и Джашара Хубиева. Гол престижа на счету Темблате Нырова. Дубль А. Суидимкова и гол Т. Чигирова позволили одержать победу футболистам «Кенже» над «ЛогоВазом», единственным мяч у играющих на счету Алима Пашаева.

В одном из центральных матчей тура, в котором

встрелились прохладнейший «ГорИС-179-Кавказкабель» и нальчанин «Мурбек-СДЮСШОР», такой же счёт принёс победу нальчанам. И здесь не обошлось без дубля, он на счету Амура Калмыкова. Ещё один мяч у победителя забил Аслан Уначев, прохладнейшего ответили голом Исламашукова.

Другим центральным матчем тура стала встреча между командами «Школа №31» и «Адиох-Кахун». На двадцатой минуте встречи «школьяры» получили численное превосходство в связи с уда-

влением лучшего бомбардира летнего чемпионата КБР Беслана Шаваева. Но через пять минут был назначен штрафной удар в ворота нальчан, который безупречно исполнил юнойшей Амир Кашиев. Вратарь не смог зафиксировать мяч после мощного удара, и первым на добивании оказался Эльдар Наргъев. После этого «Школа №31», ведомая игроком сборной Казахстана Казбеком Гетериевым, прилагала все усилия, чтобы переломить ход встречи в свою пользу, но соперники

дважды по ходу матча 0:1 и 1:2, одержал «Союз» – 3:2, преодолел яростное сопротивление «Спарта». На два мяча «спартацев» Амира Уначева и Вадима Зашкуева – «союзники» ответили дублем Р. Кумыкова и голом А. Сохова. Свою первую победу в чемпионате одержали дублёры «Спартак-Нальчик». И это несмотря на то, что в составе карагачского «Велеса» играли действующие профессиональные футболисты Константин Михайлов, Александр Волков и капитан самарских «Крыльев Советов» Иван Таранов. «Велес» не смог ответить ни разу на дубль Азамата Газаева.

Две победы с крупным счётом были зафиксированы в матчах между командами «А34» – «Спортфак-КБГУ» и «Шагди» – «Юг-Полимер» – «А34» со счётом 4:0 разгромила аулсайдер чемпионата студентов КБГУ (Мухамед Калмыков – два, Тимур Чеченов и Азамат Байдулаев), другая баксанская команда «Юг-Полимер» потерпела поражение со счётом 0:3. Топы у «Шагди» забил К. Хагуров, А. Урусов и А. Тленкопачев (с пенальти).

Результаты завершённого тура внесли существенные коррективы в турнирную таблицу. «Шагди» поднялся на первое место, а возглавлявшая чемпионат на протяжении трёх туров «Школа №31» опустилась сразу на шестое. Только у «Спортфак-КБГУ» и «Спарта» нет ни одного очка.

В пятом предновогоднем туре нас ждёт традиционное зимнее «классико» чемпионата – встреча двух чемпионов последних девяти лет – нальчанинских команд «Звезда» и «Школа №31».

В споре бомбардиров двоевластие – по шесть голов забил Амур Калмыков «Мурбек-СДЮСШОР» и Аслан Борок «ГорИС-179-Кавказкабель».

Альберт ДЫШЕКОВ

Фото Камала Толгурова



нальчан, плотно обороняясь, остро контратаковали. Сивосток главного арбитра встречи Заура Бозиева зафиксировал победный счёт 1:0 в пользу «Адиох-Кахун». Волевою победой, проиграв

Открытый зимний чемпионат г.о. Нальчик, высший дивизион, положение на 20 декабря						
	И	В	Н	П	М	О
1. «Шагди»	4	4	0	0	12-2	12
2. «Звезда»	4	4	0	0	10-1	12
3. «Мурбек-СДЮСШОР»	4	4	0	0	9-2	12
4. «Союз»	4	3	1	0	6-3	10
5. «Адиох-Кахун»	4	3	0	1	7-1	9
6. «Школа №31»	4	3	0	1	9-3	9
7. «ГорИС-179-Кавказкабель»	4	3	0	1	9-6	9
8. «А34»	4	2	0	2	8-7	6
9. «Юг-Полимер»	4	1	2	3	3-4	4
10. ДЮСШ «Спартак-Нальчик»	4	1	1	3	5-6	3
11. «Кенже»	4	1	0	3	4-8	3
12. «Спартак-Нальчик-дубль»	4	1	0	3	3-8	3
13. «ЛогоВаз»	4	0	1	3	3-8	1
14. «Велес»	4	0	1	3	1-9	1
15. «Спарга»	4	0	0	4	4-12	0
16. «Спортфак-КБГУ»	4	0	0	4	2-10	0



Главный редактор Арсен БУЛАТОВ  
 Редакционная коллегия: Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Кошарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
 ОТДЕЛЫ: политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-66-32, 40-28-07; культуры и историко-этнографического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: ■ Р. Туртуев – дизайнер по номеру  
 ■ О. Накова – редактор по выпуску  
 ■ И. Погослова, Н. Панайрова – корректоры  
 Тираж – 4294 экз.  
 Заказ – №2125. Индекс – 51930. Цена – 5 руб.  
 Время подписания номера по графику – 18.00.  
 Подписан фактически – 21.00  
 Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

ПОГОДА  
 ЗИМА ЗАДЕРЖАЛАСЬ В ГОРАХ



В воскресенье вечером в Нальчике, наконец, выпали осадки. Скудные. В виде дождя, в снег так и не перешедшего.

Местные старожилы не припомнят столь сухой тёплой осени, плавню претерпевающей в календарную зиму. Райская погода в межсезонье случалась, порой стоила и по месяцу, но потом наступал холодный период. Бывало, что 30 декабря гости на свадьбе танцевали на улице в платьях и костюмах, однако до того осень всё же «кусалась».  
 Как в этом году: четыре месяца, вплоть до осеннего солнцестояния, в плюсе и на погоду – такого не было на веку ныне живущих в наших краях. Да и не в наших тоже. По данным метеобюро города Москвы, 20 и 21 декабря в столице России зарегистрированы новые тепловые рекорды – на метеостанции ВДНХ температура превысила плюс пять градусов. Из-за глобального потепления периоды бесконечной позоры зимы в московском регионе происходят примерно раз в два года и длются в среднем по 12 дней, что в 2-3 раза дольше, чем в XIX веке.  
 На северо-западе страны в минувшие выходные было

почти вдвое теплее, чем в субтропическом Сочи. Аномальные оттепели и в Европе, на горнолыжных курортах снеговые пушки работают на полную мощность. В Кабардино-Балкарии на текущей неделе Гидрометцентр России ожидает дневные температуры в интервале +10-12 градусов. Во вторник и вене плюс четыре градуса. И это в те самые сутки, когда ночь будет самой длинной в году. Благо, есть Приэль-бруссы! Веб-камера на полпути Азыу (2300 м над уровнем моря) показывает, что даже внизу, на выкате, трасса в прекрасном состоянии, катающихся днём – один-два.  
 Судя по прогнозам (в январе – плюсовые температуры на равнинной территории КБР), любителям зимы, каковы в нашем южном регионе мало, придётся отправляться в горы, к ледникам. Там почти, как в пещере, три месяца лето и вечная зима.

Владимир АНДРЕЕВ

Объявления: 42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru РЕКЛАМА: 42-69-96 E-mail: kbreki@mail.ru

**УВАЖАЕМЫЕ ЭНЕРГЕТИКИ!**  
 От всей души поздравляю вас и всех ветеранов отрасли с профессиональным праздником!  
 От труда которого из нас зависит бесперебойная работа промышленных предприятий и государственных учреждений, детских садов, школ и больниц. Именно благодаря вашему опыту, знаниям и добросовестному отношению к избранному делу в домах жителей нашей республики есть тепло и свет, комфорт и уют.  
 Всем вам, связавшим свою жизнь с энергетикой, желаю счастья, здоровья, семейного благополучия и твёрдой уверенности в завтрашнем дне! Пусть ваша жизненная энергия помогает вам преодолеть сложные рубезки, самой надёжной опорой в жизни остаются родные и друзья, в семьях царят добрые, тёплые отношения!  
**А.И. Докшукин, управляющий директор ПАО «Каббалкэнерго»**

**ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ**  
**Анну Юрьевну ЧЕЧЕНОВУ.**  
 Желаем счастья и добра,  
 и вечной юности цветения, удач желаем  
 и успехов, здоровья, бодрости всегда,  
 благополучия на все радужные года.  
 Пусть будет в жизни много радости,  
 богатства и семейного счастья.  
 Чеченова Диана, Диана, Дисана, Мажид

В связи с болезнью главы семьи в последнее время нам часто приходится вызывать скорую помощь. Не перестаю восхищаться оперативностью, внимательностью, профессионализмом её сотрудников. Позвольте через вашу газету поздравить весь персонал скорой – диспетчеров, водителей, механических работников с наступающим Новым годом и пожелать им всем поменьше тяжёлых вызовов, крепкого здоровья, благополучия, всего самого лучшего.  
**Николай Яковлевич и Любовь Артёмовна Беляевы, г. Нальчик**

**Дом торжеств «Элита»**  
 на 500 мест  
 приглашает всех желающих провести  
**СВАДЬБЫ, КОРПОРАТИВЫ, БАНКЕТЫ.**  
 ул. Чернышевского, 201.  
 ☎ 8-964-036-07-70

**24 декабря в 18 час. 30 мин.**  
 в ГКЗ в Большом зале состоится концерт симфонического оркестра ГКЖК «КБ Госфилармония».  
 Поздравляем с Новым годом!  
 Дирижёр – заслуженный артист РФ **П. Темirkanов**  
 Справки по телефонам:  
**42-63-20, 42-39-79.**

Кабардинский государственный драматический театр им. Али Шогенукуова  
**25.26.27.29 и 30 декабря**  
 новогодняя сказка для детей  
**«Снеговик и ёлка»**  
 Начало в 14 часов.  
 Справки по телефонам:  
**42-64-94, 42-33-89**

**ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ**  
 В ОФИС 3 ЧЕЛОВЕКА.  
 Без возрастных ограничений.  
 Обращаться по телефонам:  
**8-928-720-03-79, 8-963-280-04-31**

**К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ, А ТАКЖЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИИМАТЕЛЕЙ**  
 При федеральном бюджетном учреждении «Государственный региональный центр стандартизации, метрологии и испытаний в Кабардино-Балкарской Республике» (ФБУ «Кабардино-Балкарский ЦСМ») открыт орган по сертификации, который проводит работы по подтверждению соответствия пищевой продукции (зерна и продуктов его переработки, молока и молочной продукции, хлебобулочных, макаронных и кондитерских изделий, алкогольных и безалкогольных напитков, соковой продукции, фруктов и овощей) в формах добровольной сертификации и регистрации деклараций о соответствии, а также обязательной сертификации по подтверждению соответствия качества электрической энергии в электрических сетях общего назначения переносного трехфазного и однофазного тока частотой 50 Гц.  
 По всем вопросам обращаться: г. Нальчик, ул. Эльбердова, 45; тел.: 74-04-49, 74-27-31, 74-27-57.

Утерянный аттестат AN№1870621 на имя Вязовского Александра Викторовича, выданный КБСЮ «ОЦШ №25» г.о. Нальчик, считать недействительным.

Ректорат, профсоюзная организация, совет ветеранов и коллектив Кабардино-Балкарского государственного университета выражают глубокое соболезнование заведующей кабинетом биологического факультета ХАТУХОВОЙ Марии Аслангериевне в связи со смертью матери УМАРОВОЙ Лили Мартызовны.

Коллектив педагогического колледжа ПИ КБГУ выражает глубокое соболезнование преподавателю колледжа СОТНИКОВОЙ Татьяне Николаевне в связи со смертью матери СОТНИКОВОЙ Марии Ивановны.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru